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ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ТА ОРІЄНТИРИ  
У ФОРМУВАННІ СОЦІОКУЛЬТУРНИХ КОМПЕТЕНЦІЙ  
МАЙБУТНІХ ФАХІВЦІВ ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ
Статтю присвячено закладенню теоретичних підвалин формування соціокультурних компетен-

цій у майбутніх фахівців сфери фізичної культури. Висвітлено актуальність формування соціокуль-
турних компетенцій у майбутніх фахівців сфери фізичної культури. Наведено наукові праці, в яких 
досліджено сутність спорту як складного багатоаспектного феномена сучасності, що має відно-
шення майже до всіх сфер суспільного життя, а отже, містить низку різних проблем, що існують 
в умовах соціокультурної трансформації сучасного українського суспільства. Зазначено, що сучасні 
реалії всеохоплюючої комерціалізації спонукають до побудови особливого «соціокультурного про-
стору» в закладах вищої освіти. Виявлено, що головними творцями «соціокультурного простору» 
в закладах вищої освіти можуть стати науково-педагогічні працівники, здатні до впровадження не 
лише інтерактивного, контекстного та проблемного методів навчання, інтеграційних, педагогіч-
них та інформаційних технологій в освіті, педагогіки підтримки та партнерства (багатосторон-
ньої комунікації й співробітництва), але й на передачу здобувачам освіти культурного коду націй 
через відповідні сучасні практики. Підібрано найбільш вагомі наукові дослідження та публікації, які 
можуть стати провідним орієнтиром у процесі розробки та впровадження сучасних практик форму-
вання соціокультурних компетенцій у майбутніх фахівців сфери фізичної культури в умовах глобалі-
зації. Результати дослідження зосереджені на тому, що в кожній країні складаються свої особливості 
соціальної та культурної реальностей, а всі компоненти соціокультурної компетентності взаємо-
пов’язані через поняття культурного та соціального контекстів, спорт у яких відіграє особливо 
важливу роль. Водночас надбання культури не підкорюються принципу «свій-чужий», бо це системна 
цілісність, яка синтезує багатовікові різнопорядкові потоки інтелектуальної та творчої думки. 
І саме тому входження держави до світового співтовариства та їх ціннісно орієнтаційна єдність 
між собою можлива на основі єдиного ціннісного змісту суспільства, формуванням якого на певному 
періоді життя людини мають займатися готові для цього заклади вищої освіти.

Ключові слова: соціальна природа спорту, надбання культури, якість соціокультурного станов-
лення особистості.

Постановка проблеми. У кожній країні скла-
дається своє розмаїття соціальної та культурної 
реальностей, спорт у якому може відігравати 
особливо важливу роль. Підтвердженням цього є 
наукові підходи до вивчення сутності спорту, що 
здійснюється на теоретико-методологічному під-
ґрунті вченими [1; 4; 6; 31] і дозволяє розглядати 
його як складний багатоаспектний феномен, що 
має відношення майже до всіх сфер суспільного 
життя, а отже, має низку різних проблем в умовах 
соціокультурної трансформації сучасного укра-
їнського суспільства. Соціальна природа спорту, 
що почала формуватися чи не з перших цивіліза-
цій, продовжує існувати та впливати на суспільні 
відносини загалом та спортивну науку і практику 
зокрема.

Водночас надбання культури не підкорюються 
принципу «свій-чужий», бо це системна цілісність, 
яка синтезує багатовікові різнопорядкові потоки 
інтелектуальної та творчої думки [8, с. 9]. І саме 
тому входження держави до світового співтовари-
ства та їх ціннісно орієнтаційна єдність між собою 
можлива на основі єдиного культурно-духов-
ного ціннісного змісту суспільства, формуванням 
якого мають займатися на певному етапі розвитку 
людини і заклади вищої освіти на теоретико-мето-
дологічних засадах, використовуючи сучасні прак-
тики та науково-методичний інструментарій.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Система формування соціокультурної компе-
тентності в майбутніх фахівців фізичної культури 
і спорту ще не ставала предметом спеціального 
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ґрунтовного наукового пізнання, про що свідчить 
аналіз протоколів Ради з координації наукових 
досліджень НАПН України. А власний педагогіч-
ний досвід у Придніпровській державній акаде-
мії фізичної культури і спорту, та відповідні спо-
стереження за культурно-духовною відлигою у 
вирішенні актуальних питань педагогічної науки і 
практики показали, що цінні напрацювання бага-
тьох вчених, праці яких для нашого дослідження 
мають ще й міждисциплінарний ефект, мають роз-
різнений і несистемний характер в аспекті форму-
вання комплексу соціокультурних компетенцій у 
майбутніх фахівців фізичної культури.

Отже, прагнення раціонально використову-
вати всі можливі резерви та потенції вишів при 
об’єктивній потребі формування здобувачів вищої 
освіти як особистостей, здатних реалізовувати 
соціальні проєкти та індивідуальні дії у сфері 
спорту в полікультурному середовищі через сфор-
мовані цілісні світоглядні уявлення про менталітет 
різних національних культур й загальнолюдські 
ціннісні орієнтири морально-етичної спрямовано-
сті, дає підстави для формування нового напряму 
досліджень. Це своєю чергою детермінує необхід-
ність закладення теоретичних підвалин форму-
вання соціокультурних компетенцій у майбутніх 
фахівців сфери фізичної культури і спорту, що і 
стало метою цього дослідження.

Виклад основного матеріалу. Якість соціо-
культурного становлення особистості, як правило, 
зумовлена духовними запитами та орієнтаціями 
середовища, в якому вона жила та формува-
лась, наявністю в її житті наставників та розви-
ваючих видів діяльності, у тому числі й спорту. 
В. Кучевський ще у 1972 році у науково-теоретич-
ному журналі, де було опубліковано його статтю 
«Спорт як сукупність суспільних відношень», 
влучно зазначив, що «самі по собі фізичні вправи 
абсолютно індиферентні до морального, естетич-
ного та інших аспектів життя людини», «відпо-
відно до того, які відношення будуть на «виході», 
отримаємо особистість або з позитивними харак-
теристиками, або з негативними» [16, с. 8]. Він 
наголошував на важливості розуміння спорту як 
сукупності специфічних суспільних відношень, 
адже це дозволяє дослідити механізм впливу 
цього феномену на формування і розвиток осо-
бистості. Особливо актуальними виявляються 
його напрацювання нині, коли фактично відстежу-
ються поряд із позитивними моментами негативні 
наслідки всеохоплюючої комерціалізації. Так, нау-
кові праці на кшталт цієї можна визначити еле-
ментом культурного надбання людства, що іноді 
відсувається на другий план, але в певні періоди 
актуалізуються і потребують нового переосмис-
лення.

До них можна зарахувати і такі дослідження 
[1; 19], де науковим фундаментом пізнання фено-

мена спорту є теорія фізичної культури, а вчені 
активно залучають категоріальний апарат куль-
турології, припускаючи інтеграцію теорії фізичної 
культури в загальну теорію культури особистості 
й суспільства.

Інші вчені досліджують питання природи 
спорту через приділення уваги проблемі еволю-
ції соціологічних підходів до вивчення спорту [20], 
спорту як складника способу життя суспільства, 
що вдало охарактеризовано у праці, присвяченій 
гуманістичним ідеалам олімпізму [31], встанов-
лення впливу спорту на якість життя [6] та на від-
носини людей у суспільстві [4; 36; 37].

Зважаючи на те, що вищезазначені роботи 
переобтяжені питаннями, що ставлять перед 
собою, як правило, соціологи, культурологи, філо-
софи та навіть економісти, і не дають змоги пов-
ною мірою задовольнити наші наукові інтереси, 
подальші творчі пошуки було сконцентровано на 
перспективних напрямах й цілісних концепціях, які 
можуть стати теоретичною основою і провідним 
орієнтиром у процесі розробки та впровадження 
сучасних практик формування соціокультурних 
компетенцій у майбутніх фахівців сфери фізичної 
культури і спорту в умовах глобалізації. Серед них 
найбільшої цінності для нашого дослідження поки 
набули підходи, засновані на:

–  особистісно зорієнтованій та компетентніс-
ній освітніх парадигмах як теоріях розвитку май-
бутніх професіоналів (Є. Барбіна [2], Н. Волкова [7], 
С. Гончаренко [9], О. Дубасенюк [29], І. Зязюн [13], 
Н. Ничкало [26] та ін.);

–  авторських концепціях оновлення профе-
сійної підготовки майбутніх фахівців фізичного 
культури, зокрема перебудови окремих параме-
трів їх навчання, що посилюють їх професійно-пе-
дагогічну кваліфікацію, не порушуючи конструк-
тивних напрацювань минулого (Л. Демінська [11], 
А. Сущенко, А. Сватьєв, В. Папуча, В. Мазін [27]).

З огляду на те, що соціокультурна компетент-
ність включає в себе «інформаційний (знаннєвий), 
поведінковий (поведінка, вміння, навички) і цінніс-
но-оцінний (морально-етичний)» аспекти, про що 
свідчать дослідження О. Туркало [33], в мінливих 
дестабілізуючих умовах, пов’язаних насампе-
ред зі зривом традиційних освітніх систем через 
пандемію COVID-19 та переходом вищих освітніх 
закладів на змішану форму навчання, особливого 
значення набуває проблема розробки та впрова-
дження сучасних практик її формування.

У цьому контексті наведемо думку Н. Наталевич 
[24], яка вважає, що інструментом створення 
особливого «соціокультурного простору» у ЗВО 
можуть стати харизматичні якості викладачів 
закладу вищої освіти.

Теоретичну основу нашого подальшого дослі-
дження становлять організаційно-методичні 
аспекти педагогіки підтримки та партнерства 
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(багатосторонньої комунікації) [3], теоретико-мето-
дичні розробки контекстного (А. Вербицький [5]), 
інтерактивного (О. Пометун, Л. Піроженко [28]) 
та проблемного (І. Лернер [18], О. Матюшкін [22], 
А. Хуторський [34]) методів навчання, застосу-
вання педагогічних (Л. Даниленко [12], В. Нагаєв 
[23], А. Нісімчук, І. Смолгак, О. Падалка [25]), 
інформаційних (Р. Клопов [15]) та інтеграційних 
(О. Штрімайтіс, Т. Нестерук [35]) технологій в 
освіті, наукові пошуки вчених щодо ефективності 
застосування науково-методичного супроводу 
педагогічної діяльності та педагогічної підтримки 
(Л. Лебідь [17], О. Мариновська [21], Т. Сорочан 
[30] та ін.), прийомів педагогічної техніки (А. Гін 
[10]), принципів проєктування інноваційних педа-
гогічних систем.

Висновки і пропозиції.
1. Встановлено, що в кожній країні склада-

ється своє розмаїття соціальної та культурної 
реальностей, а всі компоненти соціокультурної 
компетентності майбутніх фахівців фізичної куль-
тури взаємопов’язані через поняття культурного 
та соціального контекстів у сукупності суспільних 
відношень, спорт у яких відіграє особливо важ-
ливу роль. Водночас надбання культури не підко-
рюються принципу «свій-чужий», бо це системна 
цілісність, яка синтезує багатовікові різнопоряд-
кові потоки інтелектуальної та творчої думки. 
І саме тому входження держави до світового спів-
товариства та їх ціннісно орієнтаційна єдність між 
собою можлива на основі єдиного культурно-ду-
ховного ціннісного змісту суспільства, формуван-
ням якого на певному етапі життя людини мають 
займатися готові для цього заклади вищої освіти.

2. Поява глобальних перспектив, важливим 
наповненням та постійним супроводом яких стали 
загальновідомі процеси інформатизації, та пере-
хід ЗВО на змішану форму навчання зумовлюють 
необхідність створення особливого «соціокультур-
ного простору» у ЗВО, що сприяло б отриманню 
здобувачами вищої освіти досвіду відчутного зба-
гачення внутрішнього світу, захвату з приводу від-
криттів і осягнення різних національних культур, 
а отже, й підвищенню їхньої загальнопрофесійної 
культури та толерантності щодо міжкультурного 
діалогу й співпраці через сформовані соціокуль-
турні компетенції.

3. Запропоновано як головний теоретичний 
базис формування соціокультурних компетенцій у 
майбутніх фахівців фізичної культури використо-
вувати положення, що стосуються створення 
«соціокультурного простору» у ЗВО, головними 
творцями якого можуть стати науково-педагогічні 
працівники, здатні не лише до впровадження інте-
рактивного, контекстного та проблемного методів 
навчання, інтеграційних, педагогічних та інформа-
ційних технологій в освіті, педагогіки підтримки та 
партнерства, але й передачі здобувачам освіти 

культурного коду націй через відповідні сучасні 
практики проєктування інноваційних педагогічних 
систем, у тому числі в контексті європейської літе-
ратурної освіти.
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Tabinskaya S., Konakova О. Theoretical fundamentals and guidelines in the formation  
of socio-cultural competences of future specialists in physical culture

The article is devoted to laying the theoretical foundations for the formation of socio-cultural competencies 
of future specialists in the field of physical culture. The urgency of the formation of socio-cultural competencies 
of future specialists in the field of physical culture is highlighted. Scientific works are presented, which study the 
essence of sport as a complex multifaceted phenomenon of modernity, which is relevant to almost all spheres of 
public life, and therefore contains a number of different problems that exist in the socio-cultural transformation of 
modern Ukrainian society. It is noted that the modern realities of comprehensive commercialization encourage 
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the construction of a special “socio-cultural space” in higher education institutions. It was found that the main 
creators of the “socio-cultural space” in higher education institutions can be researchers and teachers capable 
of implementing not only interactive, contextual and problem-based teaching methods, integration, pedagogical 
and information technologies in education, support and partnership pedagogy (multilateral communication and 
cooperation), but also for the transfer of the cultural code of nations to students through relevant modern 
practices. The most important scientific researches and publications which can become a leading reference 
point in development and introduction of modern practices of formation of sociocultural competences at future 
experts in the field of physical culture in the conditions of globalization are selected. The results of the study 
are focused on the fact that each country has its own characteristics of social and cultural realities, and 
all components of socio-cultural competence are interconnected through the concepts of cultural and social 
contexts in which sport plays a particularly important role. At the same time, the heritage of culture is not 
subject to the principle of “one’s own-another’s”, because it is a systemic integrity that synthesizes centuries-
old diverse flows of intellectual and creative thought. And that is why the state’s entry into the world community 
and their value-oriented unity is possible on the basis of a single value content of society, the formation of 
which at a certain period of human life should be engaged in ready-made higher education institutions.

Key words: social nature of sports; cultural heritage; the quality of socio-cultural development of the 
individual.


